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Crisa în Austria.
(§). Astăzi se ştie positiv, că în 

ultimul consiliu de coroană, ţinut la 
Viena sub presidenţia Monarchului, ca
binetul Clary ’şi-a anunţat retragerea, 
lăsând în grija Coroanei să decidă că 
guvernul în care zi are să-’şi înainteze 
demisia formală.

Monarchul, convins fiind că rămâ
nerea la putere a cabinetului Clary e 
acum imposibilă, a luat la cunoştinţă 
anunţarea făcută şi a dispus, ca guver
nul sé rămână întreg la postul seu, până 
la finea anului.

La desbaterile delegaţiunilor, cari 
vor avé loc la Viena, în zilele din urmă 
ale anului, va lua parte deci încă tot 
cabinetul Clary, în calitate de guvern 
austriac, ca imediat după terminarea lor 
să facă loc urmaşului seu.

Cu privire la urmaşul contelui 
Clary nu se ştie încă nimic positiv. Se 
fac numai combinaţiuni şi se aduc în 
combinaţie diferite persoane; la loc de 
frunte stă însă generalul Welsersheimb, 
actualul ministru pentru apărarea ţărei şi 
Wittek, actualul ministru al căilor fe
rate austriaco. Ori-cine va lua însă în mo
ştenire scaunul contelui Clary, nu-’l va 
ţină multă vreme în posesiune. Noul 
guvern va ave o singură misiune de îm
plinit: finalisarea pactului vamal şi co
mercial cu Ungaria, pe basa paragra
fului 14 din constituţie. Va fi un gu
vern de transiţie, instituit numai pentru 
regularea provisorie a necesităţilor 
de stat.

între împrejurările date, funcţio
narea parlamentului austriac nu mai 
avea acum nici un rost şi a trebuit să 
fie întreruptă, ca devenită cu totul su
perfluă. Reichsrath-ul a fost deci prorogat 
de nou, pe timp nedeterminat, pentru-ca 
noul guvern să poată opera cu ajutorul 
paragrafului, care nu poate fi pus în 
aplicare câtă vreme parlamentul e în
trunit.

Prorogarea reichsrath-ului s’a făcut 
după-ce speranţele guvernului austriac 
de a vede votate necesităţile de stat 
pe cale parlamentară au fost nimicite 
■cu desăvîrşire.

Contele Clary a făcut anume, Mer- 
curi, înainte de începerea şedinţei reichs
rath-ului, o ultimă încercare, un ultim 
apel, de a ajunge la înţelegere cu Cehii; 
dar’ aceştia ’i-au declarat cu toată sin
ceritatea, că nu vor vota pe cale parla
mentară necesităţile de stat, nici actua
lului şi nici următorului guvern, şi că 
nu vor depune armele obstrucţiei până 
nu li-se va da satisfacţie deplină pon- 
tru revocarea cunoscutelor ordonanţe.

Faţă cu declaraţia atât de catego
rică a Cehilor guvernului nu ’i-a rămas 
alta decât să dispună că reichsrath ul 
să fie prorogat, şi să-’şi iee rămas bun 
dela factorii de frunte parlamentari.

Despărţirea a fost foarte priete
nească. Contele Clary a asigurat pe 
Cehi, că guvernul seu nu a fost duş
mănos poporului ceh, şi că aceea ce 
s’a făcut, a trebuit să se facă, din pură 
necesitate de s ta t; ear’ Cehii încă ’l-au 
asigurat pe contele Clary, că nu-’i duc 
nici ei duşmănie, fiindcă ştiu ei foarte 
bine, că guvernul seu a fost comandai 
anume, ca să esecute lucruri înainte 
determinate.

Acum, că vieaţa parlamentară e în
treruptă în Austria, partidele se ocupă 
cu ideea lansărei de manifesle cătră 
alegători, în cari fiecare partid îşi va 
justifica ţinuta avută în reichsrath. Cehii 
îndeosebi îşi vor motiva şi justifica ob
strucţia, ear’ »stânga« va pune vina pe 
»dreapta*, în special pe Cehi, pentru 
Inglodarea carului constituţional.

înainte de a se proroga reichsrath-ul, 
s’a întâmplat însă un lucru, care trebue 
remarcat, pentru-că poate să dee o nouă 
întorsătură lucrurilor.

în şedinţa de Mercuri, ultima şe
dinţă a reichsrath-ului, deputatul Kaiser 
(din »stânga*), în numele mai multor 
deputaţi nemţi, a făcut propunerea, că;

»promulgarea budgetului provisoriu, a 
legei de recrutare, a pactului cu Un
garia şi a cuotei, se nu se poată face 
cu ajutorul paragrafului 14 din con
stituţie, ci mimai cu consenlimentul am
belor case aleparlamentului\auslriac,< — 
ear’ pertru propunerea făcută a cerut 
decretarea urgenţei şi imediata ei dis
cutare.

Rostul acestei propuneri era foarte 
clar. Se intenţionase închiderea drumu
lui pe seama noului guvern, ca să nu 
poată face resolvarea necesităţilor de 
slut nici cu ajutorul paragrafului de ne- 
voe.jear’ prin aceasta să se provoace din 
adins suspendarea constituţiei, 
pentru a pute face pe cei din »dreapta« 
responsabili pentru urmări.

»Dreapta« a jucat însă o farsă 
»stângei*; pentru-că deşi e contrară şi ea 
guvernărei cu ajutorul paragrafului, a 
respins urgenţa cerută din partea slan
géi, şi astfel propunerea a rămas nedis
cutată, ear’ reichsrath-ul a fost imediat 
prorogat.

Votul acesta al »dreptei< poate fi 
esplicat acum şi ca o vădită aprobare 
a guvernărei cu ajutorul paragrafului, 
ear’ în consecinţă, ca o absolvare rt 
guvernului Clary de sub cuven- 
1ul dat de a nu recurge la pa
ragraf, şi esplicându-se astfel, poate 
să facă posibilă rămânerea contelui 
Clary şi mai departe în fruntea guver
nului.

Mai ştii ce surprinderi ne pot veni 
încă dela Viena; pentru-că alta nici nu 
ne vine de acolo, decât numai sur
prinderi.

Sibiiu, 22 Dec. n.
i

L egea  de p re să . Prin faptul, 
că în procedura penală se Introduce 
uniformitate în fear a întreagă cuînce 
perea anului ce vine, ear' prin aceasta 
se scoate din vigoare patenta. îm pă
ră tească  din 1852, prin care era re
guláid pentru Ardeal procedura în pro
cesele de presă: se bdroduce şi în păr
ţile ardelene legea de presă din anul 
1848, în întregime, şi se introduc toate 
ordonanţele m inisteria le , edate ca 
întregire la această lege. între acestea 
se află şi ordonanţa referitoare la 
cauţiunea cerută dela ziare le  poli
tice, care, cum se ştie, e mai mică în 
Ardeal, decât în Ungaria propriu zisă. 
Ministrul de interne a atras acum aten
ţiunea autorităţilor administrative din 
Ardeal asupra acestui lucru, provocăn- 
du-le sé pună în esecutare cu începerea 
anului nou legea de presă şi toate or
donanţele referitoare la ea, dând termin 
de două luni pentru completarea cau- 
ţiunei foilor politice.

,,Prăbuşirea Austriei“. Sub
titlul acesta a scris zilele trecute zia
rul rusesc ,,R ossija“ un remarcabil 
articol, în care, esaminând raporturile 
Austriei din punctul de vedere al alian
ţei duble (franco-ruseşli) vine la con- 
clusia, că prăbuşirea A ustrie i e in e 
vitabilă, şi că în caşul acesta Germa
nia va pune mâna pe teritoriile germane 
ale casei habsburgice. Natural, că 
ziarul rusesc face alusie la Elsaţia- 
Lotaringia, pe cari Germania le-ar j 
pute da îndărăt, Franciéi, în asemenea 
caş. E  semnificativ, că în timpul din 
urmă presa europeană vorbeşte atât de 
mult despre ,,prăbuş rea A u str ie i“.

Să fie o dorinţă sau o prorocie ?

Din parlament. în şedinţa de 
ieri a dietei maghiaro a luat ântâiu cu
vântul prim-ministrul Széli, şi provo- 
cându-se la evenimentele din urmă din 
Austria, constată că discuţia asupra 
cuotei a devenit acum de prisos, de aceea 
roagă casa să iee dela ordinea zilei pro
iectul de lege referitor la stabilirea cuo
tei, ear’ pentru şedinţa proximă să se 
pună la ordinea zilei legea despre re- 
cutare. Deputatul Toth crede că legea 
despre recrutare nu poate fi discutată, 
din acelaşi motiv din care nu poate fi 
discutată cuota. E o chestie comună cu 
Austria. Széli răspunde, că recrutarea e 
afacere independentă a Ungariei. Rât- 
kay cere, ca discuţia asupra legei de re
crutare să se înceapă după sărbători. 
Kis cere decretarea independenţei va
male a Ungariei. Ugrón încă e pentru 
amînarea discuţiei asupra legei de re
crutare până după sărbători. Széli se 
învoeşte. Vacanţele dietei vor ţine până 
la 8 Ianuarie anul viitor.

Români în Transvaal. Gu
vernul român s’a adresat celor doi be
ligeranţi din Transvaal, cerându-le voe 
a trimite câte o misiune militară pe 
câmpul răsboiului. Dl comandant C. 
Boerescu va fi delogat pe lângă armata 
engleză. Doi majori, unul de artilerie şi 
celalalt de geniu, vor fi trimişi, unul în 
lagărul Burilor şi altul în lagărul sta
tului Orange.

Confersnţe naţionale in T,-Severin,
— Ültima. —

Ultima conferenţă, în seria aranjată de 
Ligă a ţinut-o Dumineca trecută prof. D. G.
Bungeţiar.u.

Conferenţiarul a schiţat cele mai măreţe 
momente din istoria neamului — vorbind de 
epocile de renaştere — începend cu revoluţia 
lui Horia şi terminând cu epoca lui Tudor Vla- 
dimirescu. Caută sé scoată în relief acţiunea 
şcoalei lui George Lazăr, care fu chemat se 
vorbească Românilor de dincoace, de epocile de 
glorie ale străbunilor noştri, de scrierile nemu
ritorilor G Şincai, P. Maior etc. Apoi trece la 
generaţia produsă de vechea şcoală dela Sf. 
Sava — de epoca dela .48. Laudă patriotismul 
lui Alosandru I Cu«a-îfodă, care când a abdicat 
de bunăvoe a z is : »faceţi cu mine ce voiţi, nu
m ai ţeara sé v’o iubiţi«. Atinge apoi în treacăt 
evenimentele mai noue, 1866 cu alegerea prin
cipelui Carol I,, independenţa câştigată, graţie 
bravei armato române în faţa Plevnei şi Gri- 
viţei, — proclamarea regatului. — Afirmă mai 
departe, că misiunea actualei generaţii, trebue 
să fie îu primul rînd educaţia naţională — 
basele patriotismului — graţie căruia Germania 
a ajuns ceea-ce este astăzi. Condamnă obiceiul 
de a-’şi trimite tinerii în ţări străine de unde 
împrumută firea şi obiceiurile străine nouă, ba 
îşi schimbă şi numele, adăugăndu-’i la coadă 
caracteristicul o., d. C. Popesco, Ionesco, Geor- 
gesco etc. Termină făcend elogii bătrânului 
naţionalist V. A. Urechiă şi schiţând cuvân
tarea ce d-sa a ţinut-o la Roma.

Corespondenţă între Români.
— Din »Liga Română*. —

Cred că ar fi în interesul causei, 
dacă cel puţin membrii Ligei ar intro
duce obiceiul, ca cu ocasiunea sărbăto
rilor, zilelor onomastice etc., să între
buinţeze numai cărţi poştale ilustrate, 
în loc de cărţi de visită, când urmează 
să se felicite. Nu numai ei (membrii) 
între ei, dar’ chiar şi pe prietenii lor 
cari n’ar fi membri în Ligă.

Cărţile poştale trebue să conţie în
totdeauna ilustraţiuni de interes na
ţional.

Prin întrebuinţarea acestor cărţi 
ilustrate, pe lângă că se reaminteşte per
soana care le trimite, dar’ se reamin
teşte o scenă sau o întâmplare din 
vieaţa noastră românească.

Osebit de aceasta cărţile ilustrate 
se pot colecta într’un album şi, cine 
primeşte o asemenea carte o ţine mai 
mult în mână decât una de visită, pen
tru a admira iiustraţiunea, producând 
în acelaşi timp o mai mare plăcere celui 
care o primeşte.

Acum, când institutul tipografic 
din Sibiiu a editat 3 cărţi ilustrate, re- 
presentând 3 momente ale serbărei dala 
columna lui Traian din Roma, cred că 
n’ar strica dacă revista »Liga Română« 
ar atrage atenţiunea membrilor asupra 
acestui lucru.

Pentru a se pută găsi cu înlesnire 
asemenea cărţi, ar fi de dorit ca, la 
sediul Ligei din Bucureşti să se înfiin
ţeze un deposit de cărţi poştale ilustrate, 
însă, numai cu subiect naţional,

G. I. Găvăncscu.

Protestul tinerimei noastre
1

dela universitatea din München.
bltimele incidente josnice în causa monumentului lui Avram 

Iancu ne-au umplut inimile de scârbă şi indignare.
Avram Iancu, care prin faptele lui măreţe ’şi-a înscris gloriosul 

seu nume cu litere de aur în istoria romániaiéi, trăeşte în amintirile 
noastre naţionale ca unul din cei mai viteji, cari au eşit din sinul 
poporului român.

Pângărirea amintirei acestei măreţe figuri de cătră procurorul 
Lázár Miklós o espunem în faţa naţiunei şi a lumei culte întregi ca 
un act de şovinism miserabil.

Cutezanţa......................demarcă un nou atac în esposeul ulti
melor brutalităţi arbitrare, în contra căruia cu toţii, răniţi până în 
sanctuarul demnităţei noastre strămoşeşti, ne ridicăm glasul nostru 
de protestare comună

în sentimente şi abnegaţie, ne înşirăm până la ultim ai în rîn- 
durile luptătorilor causei marelui erou şi dorindu-le succesul cel mai 
desevîrşit, îi asigurăm de nestrămutata noastră aderare.

j München,  4/16 Decemvrie 1899.

M. Ulpiu Traian Mihaiu,
când. ştiinţ. polit

Virgiliu G. Sîmbotean, 
când. ing.

Bum. Nicef, 
când. arch.

Prof. G. Muntean Murg,
Dimitrie Ionescu, 

inginer.

Adrian Cristea, 
când. cam.

Stefan Popescu,
pictor.

loan Ladu, 
stud. pict. decorativ. 

Corneliu O. Hesselmann, 
când. ing.

Aristide Iliescu, 
când. bellearte.

Remus P. Iliescu,
când. arch.

Constantin Georghiu, 
când. bellearte.

D. Franasoviciu,
când. arch.

loan Artimescu, 
când. arch.

Pant. Ioanidu, 
oand, bellearte.

Glas é  munţii lai M e a .
— Datoria noastră faţă de memoria lui Iancu. — 

Bucium, 17 Decemvrie n.
Atunci când ameninţat era tronul 

M. Sale actualului Rege, atunci când 
Kossuth Lajos răscula toată suflarea 
ungurească din patrie, atunci când Kos
suth Lajos în oarba şi nemărginita sa 
ură faţă de casa domnitoare »Habsburg« 
ca să ese învingător primi în garda sa 
naţională — resp. armata maghiară răs
culată — şi pe faimosul căpitan de tâl
hari Rozsa Sándor, — atunci Iancu se 
puse în fruntea naţiunei române, şi se 
luptă vitejeşte pentru tron patrie şi liber
tatea neamului seu. Da! Avram Iancu 
s’a luptat pentru şi în numele Maie- 
stăţei Sale Împăratului-Rege Francisc 
Iosif.

Şi care e răsplata acestui erou? Care 
o răsplata acestei naţiuni pentru atâta 
amar de sânge vărsat ?

Unirea Ardealului cu Ungaria fără 
învoirea naţiunei.

Temniţi, baioneto, şi gloanţe pentru 
acei cari îndrăznesc a se numi Români, j

Ear’ răsplata eroului care a sân- ' 
gerat pe câmpul do luptă e, că azi un j 
procuror unguresc, în timpul când func- ! 
ţiona în numele M. S. Regelui, a avut 
cutezanţa a numi pe Avram Iancu »con
ducător de bandiţi«. I

Nu cred că acei cari au făcut le
gile patriei, să fi gândit că se va comite 
ori că e posibil a se comite o crimă atât 
do mare, încât să fi pus îu lege pedeapsa 
ce o merită un astfel de criminal. S’a 
zis în »Tribuna« că ce înseamnă o ast
fel de crimă, dar' totuşi puţin s’a zis.
O astfel do crimă nu se poate pedepsi 
de om muritor, e imposibil că mintea 
omenească se poată afla adevărata pe
deapsă. Pe un astfel de criminal D-zeu 
îl poate pedepsi, Această neagră crimă 
e insultă la adresa umbrei lui Avram 
Iancu. Dar’ când a zis procurorul Lá
zár că Avram Iancu a fost »conducător 
de bandiţi«, atunci el nu numai pe Iancu 
şi oastea sa a insultat-o, ci şi noi, întreaga 
naţiune română do sub coroana Sf. Ste
fan süniem adânc insultaţi, şi pentru 
această insultă trebue să pretindem sa
tisfacţie.

Insultată este naţiunea română, pen
tru-că dacă Iancu a fost conducător de 
bandiţi, atunci toţi aceia pe care el ’i-a 
condus bandiţi au fost, ear’ Iancu nu 
a fost conducătorul unei cete de 20-30 
persoane, ci el a fost conducătorul întregi 
naţiei române, şi noi súntem fiii acelei 
naţii, prin urmare după contele Lázár, 
noi toţi Românii súntem tâlhari.

Auzi naţie română! Tu eşti o na- 
ţiune de tâlhari?

Tâlhari să fi fost oare părinţii no
ştri, pe cari Iancu ’i-a condus în luptă?

Tâlhari súntem noi urmaşii lor ?
Tâlhari súnt oare capii bisericilor 

noastre?
Locaşe de tâlhari să fie oare loca

şurile sfinte ale lui Dumnezeu, unde ne 
adunăm noi, copiii »tâlharilor«, a căror 
conducător a fost Iancu?

Tâlhari să fie oare aceia, cari în 
fiecare Duminecă şi sărbători amintesc 
numele M. Sale, şi să roagă pentru sănă
tatea Lui în bisericile române?

Tâlhari să fie oare aceia, cari poartă 
arma ces. reg.?

Tâlhari să fie oare întreg corpul 
oficerilor români?

Tâlhari să fie oare tot ce e Român 
în patria aceasta? Căci noi cu mândrie 
spunem la toată lumea, că súntem fiii 
acelora, a căror conducător a fost Avram 
Iancu.

Ce zici naţie română la aceste ?
Ce ziceţi voi archiereilor români?
Unde eşti o Iancule? Unde eşti, de 

ce nu vii să auzi cum eşti numit tu şi 
întreg poporul tău, pentru care te-ai lup
tat, de cătră un procuror, şi încă atunci, 
când funcţiona în numele M. Sale Rege
lui, pentru care tu te-ai luptat.

Unde shnteţi voi Moţilor ? Voi copiii 
munţilor falnici. Unde sânteţi voi bă
trânilor, cari bine îl cunoaşteţi pe Iancu, 
voi cari aţi luptat sub comanda lui. 
Unde shnteţi? Au doar’aţi pierit cu toţii 
de ruşinea cuvintelor contelui Lázár? 
Mergeţi voi bătrânilor la mormântul lui 
Iancu, dacă ’i-se mai cunoaşte locul, mer
geţi şi plângeţi, plângeţi pe nenorocitul 
vostru căpitan, plângeţi pe mormântul 
sfânt al lancului şi spuneţi, că drept 
răsplată e numit azi căpitan de tâlhari,

Iancule! Oare n’ai meritat tu alt
ceva, decât să fii numit conducător de 
bandiţi? Aceasta să fie oare răsplata 
ta ? Afară de a auzi insulte la adresa 
ta, nu este altceva permis naţiei tale să 
facă pentru tine. Nu, căci duşmanii nu 
ne lasă, ne opresc şi noi durere suferim 
de slăbiciunea răbdărei, tăcem şi răbdăm.

Pentru tine nu este nimic a se face 
în patria ta. Ear’ pentru Kossuth toate 
sönt permise. Tu nevinovat. El vino
vat. Căci când în 49 pacea în ţeară se 
restabili, tu ai rămas în munţii tei, pe 
când Kossuth a trebuit se fugă din 
ţeară. Ce 3’a întâmplat după restabi
lirea păcei ?

După-ce se formă ministerul ungu
resc al Maiestăţei Sale, acesta (ministe
rul) trimitea un apanagiu regulat lui 
Kossuth, din visteria statului, la care 
contribui şi tu naţie română.

în anul 1894 când muri Kossuthj 
Ungurii se răscoală până şi cei din lea
găn, so duc la M Sa, se linguşesc, faß

\
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ce fac, destul că li-se concede al aduce 
în ţeară, îl aduc apoi în capitala ţărei 
reşedinţa M. Sale, şi-’l îngroapă cu mare 
pompă.

Mai târziu să cumpără — cu sute 
de mii — biblioteca sa, cu toate scrie
rile sale antidinastice.

Copilul tătâne-seu vine în ţeară, îl 
fac deputat, ţine vorbiri publice kos- 
suthiste, răspândeşte printre poporul ma
ghiar cultul tătâne-seu. Şi la aceste 
toate nu să află nici un procuror, care 
pe basa legei se constate aici agitaţie. Nu, 
căci procurori în caşuri de aceste nu
mai pentru noi esistă.

Se deschide apoi o colectă pentru 
a ridica un monument lui Kossuth; la 
această colectă contribue şi visteria sta
tului.

Şi aceste toate se fac sub ministe
rul M. Sale, şi pentru adversarul Maj. 
Sale. Dar’ toate bune sünt, căci pentru 
Kossuth se fac.

Dar’ să vedem ce s a făcut pen
tru Iancu?

Un sicriu de 4 scânduri, o groapă 
de doi metri şi o cruciuliţă ca semn că 
a fost şi el creştin. Şi altă nimic Un 
şir de ani. Numai din când în când, 
dacă se afla câte un Român, şi îndrăz- 
nia se cânte, vre-un cântec de al Ian- 
cului, dar’ îndată era dus între baione
tele gendarmilor şi băgat în neagra tem
niţă ungurească.

în a 12 oră apoi — văzând pe Un
guri — ne deşteptăm şi noi, întreprin
dem o colectă, să ridicăm şi noi un semn 
cât de mic pe acel loc sfânt, unde zac 
rămăşiţele viteazului, dar' nefericitului 
nostru Iancu, ca să ştie şi urmaşii no- 
Btri unde zace eroul Munţilor-Apuseni. 
Se adună cruceri de cruceri o sumuliţă 
abia de 5000 fl., când intriga, ura şi 
oarba neunire se iveşte între noi. Ur
mează apoi ordinul ministerial, colecta 
se opreşte, porunca se ascultă, ca tot
deauna, administratorul banilor se aruncă 
în temniţă, totul amurte, totul adoarme, 
numai intriga şi ura ele mai vorbesc.

Vine ziua judecăţei, acusatul se 
achită, dar'’ duşmanii nu se îndestulesc, 
ei vreau răsbunare. Procurorul după-ce 
insultă pe Iancu, cere confiscarea bani
lor, tribunalul face pe voea procurorului, 
căci el în numele M. Sale a cerut o, 
Banii noştri se confiscă, se iau dela noi 
cu puterea, poate ca să-’i adauge la banii 
pentru monumentul lui Kossuth.

Aceste pentru Iancu — şi cele de 
mai sus pentru Kossuth!

Români din patru unghiuri, nu sűn- 
tem noi cu ceva mai mult datori umbrei 
lui Iancu? Să stăm noi oare şi acum 
adormiţi? Nu, nu fraţilor şi de o miie 
de ori nu! în picioare tot Românul! şi 
nu de-adreptul la M. Sa, ci mai ântâiu 
la archiereii români, şi numai cu dînşii 
in frunte, apoi ori la Pesta — ori la 
Viena la M. Sa Împăratul-Rege Franciso 
Iosif. Şi apoi ei — archiereii noştri — 
în numele poporului cari din sudoarea 
lor susţin bisericile şi pe ei înşişi, se 
ceară sus şi tare satisfacţie, căci numai 
aşa vom căpăta satisfacţia cuvenită dela 
M. Sa, care singur este competent şi nu
mai el poate vindeca rana sângerândă 
a naţiunei române.

George Jînfariri,
comptabil.

■OMOOI1

Revistă esternâ.
lléaboiul în Africa-midicA.

De pe câmpul de răsboiu azi nu 
sünt ştiri despre operaţiuni noue, dar’ 
se dau multe ştiri despre pregătirile 
Angliei.

Din Africa.

Se crede, că chiar de au sosit la 
Londra ştiri din Africa, ele fiind nefa
vorabile, după posibilitate se tăinuesc 
ca spiritele să nu se agite şi mai mult.

în două ştiri mai nouă, sosite una 
la Londra şi alta la Bruxella, nu se vor
beşte decât despre răscoala Burilor din 
colonia Cap, care devine tot mai peri
culoasă.

La Exchange Company din Londra 
fi-se anunţă din oraşul Cap, că toţi 
Africanderii din nordul ţărei Cap s’au 
răsculat.

Aceasta se vede a o completa o 
depeşă sosită la Bruxella, că la grani
ţele Orangeului numărul Burilor răs
culaţi trece peste 13000.

Tot în această din urmă depeşă 
se confirmă ştirea, — dată ieri şi de 
noi — că generalul French a fost ata
cat de Burii răsculaţi şi bătut.

Atacul acesta s’a întâmplat Dumi
necă şi se afirmă, că French a perdut 
mai multe tunuri, 200 de morţi şi mulţi 
răniţi. El a fost silit a se retrage.

Din Anglia.

Guvernului ’i-a succes a produce 
oare care însufleţire în public prin nu
mirea mareşalului Roberts de nou co 
mandant. Poporul are mare încredere 
în el. Se însinuă voluntari în massă, 
cari toţi sünt însufleţiţi şi sünt aplecaţi 
a pleca la răsboiu sau a face servicii 
în colonii.

Acestea se anunţă din Londra. 
Ziarele engleze îşi manifestă şi ele în
crederea faţă de noul comandant, afară 
de ziarul >Daily News*. Acesta crede, 
oă până va eosl Roberts şi Kitchener în

Africa, situaţia va deveni atât de difi
cilă pentru Englezi, încât cu greu se va 
pută îndrepta.

Guvernul organisează trupe pe
destre, cari se facă totodată şi serviciul 
de călăreţi. Oastea compusă din astfel 
de trupe se numeşte Imperial Yeomanry 
şi se alcătueşte din voluntari. »West
minster Gazette* însă debacă contra 
voluntarilor, căci le trebue mult timp 
până pot să fie instruaţi.

O depeşă din Londra anunţă, că 
lordul Kitchener a plecat deja la Africa- 
sudică.

! M iklós furiosul....
Glasurile unanime ale românimei 

insultate, care strigă după satisfacţie, n’au 
încetat încă, şi nu vor înceta curând, 
dar’ insultele se reeditează amplificate. 
Nu s’a vădit încă nici un semn din par
tea celor chemaţi a da satisfacţie, pen
tru insulta lui Miklós, groful, şi eată că 
un alt Miklós, deputatul, se ridică fu
rios, ca să supraliciteze în insulte şi ca- 
lumnii pe consângeanul seu Săcuiu.

— Ce ? — îşi va fi zis acest săcu- 
iesc Orlando furioso. Ce? Un grof mi- 
titeluţ să aibă mai multă glorie patrio
tică decât mine? El să provoace mai 
multă indignare la Valahi decât mine? 
Să fie între Săcuii noştri, un Miklós mai 
teribil decât — Bartha Miklós ? Nu 
se poate !...

Că e mare deliciu pentru un suflet 
veritabil şovinist când e atacat de Ro
mâni, fie măcar şi numai în presa na
ţională a Românilor.

Pentru-că bine ştiu aceşti speculanţi 
ai ideilor ce propagă, cum aceste atacuri 
sünt tot atâtea grade cătră Parnasid 
patriotic al ideei de stat naţional unitar 
maghiar, care, har Domnului, nu esistă 
decât în ideea — Miclăuşilor.

Eată de unde concurenţa, vrednică 
de cause mai bune, ce şi-o fac patrioţii 
noştri cu patentă!

Şi să sufulcă săcuiescul Orlando ; 
îşi ia condeiul a mână, şi cu o falcă în 
cer, cu alta în pământ, sloboade o vol
bură de înjurături ordinare, de insulte 
şi calumnii săcuieşti, încât de sigur i-ar 
fugi hârtia de sub mână, dacă ea ar şti 
la ce scopuri neomeneşti serveşte.

Oă e violent Miklós al nostru, e meşte
rul violenţelor, ce constitue specialitatea 
ziariştilor maghiari, când e vorba de 
Valahi, Saşi, Sérbi, şi alte naţiuni ne
maghiare, cari — nu esistă după mintea 
săcuiască. Ele măiestrultuturor»Schreib- 
moritz*-\\ov jidano-maghiari, cari fac 
şcoală pentru a insulta şi înjura cât mai 
ungureşte pe Românii — cari de altfel, 
nu esistă bine înţeles... El e dascălul ace
lui genre de gazetărie care este mani- 
festaţiunea cunoscutului furror hunicus 
pe care evangeliul blând al creşti
nismului şi civilisaţia europeană un mi
leniu întreg s’a trudit să-’l cureze şi nu 
’l-a putut cura. E în sânge se vede, 
şi sângele apă nu se face, nici la aceşti 
Mikl0ş-i furioşi.

Nu e mirare deci dacă Miklós fu
riosul este marele condeiaşilor violenţi, 
pentru că el e veritabil Săcuiu şi se ştie, 
că Săcuii sünt unica veritabilă rămăşiţă 
a Hunilor în Europa. Ear’ forţa atavis- 
mului e insuperabilă.

Cine e acest Miklós? Pentru mo
ment e deputat în parlamentul maghiar. 
Ar pută fi într’alt loc? De altfel, e 
scriitor în solda kossuthismului maghiar.

Neavând altă carieră, s’a făcut apo
stolul kossuthismului, un lucru la care de 
fapt nu se cere nici un studiu şi nici o di
plomă.

Ou cuvântul şi cu condeiul a insul
tat tot ce e drept şi sfânt în acea
stă ţeară, şi astfel a ajuns deputat. Ştiţi 
vorba Românului despre... praznic. Ea 
are largă aplicaţie în sistemul acelora 
cari zic că naţiune română nu esistă aici.

Cu câteva fapte s'a remarcat Miklós 
în vieaţa sa.

Mai ântâiu a agitat, cu colegul seu 
Szűcs Patri, pentru causa semilunei în 
contra causei sfinte a creştinătăţei. A 
agitat pentru jugul sugrumător al des
potismului ianiceresc în contra libertăţei 
popoarelor creştine, cari cu toată răb
darea evangelică n’au mai putut suferi 
barbaria turcească şi s’au răsculat.

Când marele Gladstone durduia şi 
fulgera cu cuvântul seu, în mii de mee- 
tinguri, contra tiranelor »bulgarian atro
city*, pledând pentru eliberarea popoa
relor creştine de sub opresiunea musul

mană, pe atunci în Ungaria, — căreia 
îi place a se compara cu Anglia, — 
câţiva oameni agitau cu turbare pentru 
causa compromisă deja a mohamedanis- 
mului, în detrimentul libertăţei creştine. 
Şi cel cu gura mai mare şi cu condeiul 
mai violent, era acest Bartha Miklós, 
care azi insultând pe Români şi pe eroul 
nostru Iancu, face concurenţă serioasă 
procurorului dela Bălgrad. Tot el a pre
gătit la timpul seu şi faimoasa deputa- 
ţiune, care a predat sabie de onoare lui 
Abdul-Kerim paşa, sabie care nu face 
nici o onoare mult lăudatei iubiri de li
bertate a Maghiarilor.

După-ce n’a putut mântui domnia 
turcească asupra creştinilor, — dintr’o 
inspiraţie atavistică, — s’a dus în pele- 

I rinaj la Mecca. Maghiarilor, stabilită 
i provisor în Turin, casa nr. 22 în » Via dei 
I miile*. S’a dus în pelerinaj pios, ca un cre- 
I dinciosugro turc ce era, la sfântul lor Kos- 
i suth Lajos, care declarase solemn detro

narea Maiestăţei Sale Monarchului no
stru, — sub a Căruia domnie dl 
Bartha Miklós este legislator al ţărei. Şi 
după-ce s’a închinat sfinţiei sale Kossuth 
Lajos, a întrat în ordinul seu antidina- 
stic şi a făcut toate voturile rebelului, 
care până la moarte n’a vrut să recu
noască de Rege pe M. Sa Domnitorul 
nostru iubit

Fiind însă că Kossuth avea, cum 
are şi acum, foarte mulţi adulatori, şi 
astfel Orlando al Săcuimei nu se putea 
îndestul distinge, s’a pus şi-a înfiinţat 
în Cluj o gazetă de — oposiţie, ca să nu 
zic scanda), MŞi a început campania sa 
cu deosebire pe două teme:

1. Insultarea armatei comune, care 
este înarticulată în legile ţărei, şi care 
stă sub comanda prea înaltă a M. Sale 
împăratului şi Regelui nostru Francisc 
Iosif I.

2. Insultarea zilnică a poporului 
românesc, cerând zi de zi înrobirea lui, 
şi ţinerea lui sub jug, după-cum cerea 
la vreme ţinerea sub jugul turcesc a Bul
garilor ce se porniseră spre eliberare.

Pe toţi compatrioţii sei miniştri ori 
fişpani, solgăbirăi origendarmi.pe toţi ’i-a 
atacat rînd do rînd, pentru-că nu ar apăsa 
îndestul de crâncen pe Români. Până 

; şi pe Bănffy, — pe Bănffy! — nu-'l 
găsia destul de turbat, şi destul de 
barbar faţă cu Românii, deşi el îl bo
tezase aşa de nimerit »şef de panduri«.

El agitase pe compatrioţii sei, pen- 
tru-ca să se înfiinţeze acea tovărăşie de 
şovinişti, Emke, care ’şi-a propus să ne 
desnaţionaliseze încetul cu încetul, ră- 
pindu-ne, cu bani, moinele şi alte mij
loace ale culturei ungureşti limba şi na
ţionalitatea copiilor noştri.

în tr’o adunare a congregaţiunei 
din Cluj tot el făcuse prin anii 1890-95 
propunere prin care indică guvernului 
diferite moduri şi mijloace de a ne re
pune naţionaliceşte, mijloace aşa de ile
gale, anticonstituţionale şi barbare, încât 
chiar şi organul prim al guvernului, >Pest. 
Lloyd*, care se ştie cum nu ne poate 
suferi, s’a simţit silit să se ridice contra 
nebunelor măsuri propuse de Miklós.

Pentru-că a tot insultat armata a 
fost biciuit şi tăiat în săbii de oficerii 
JDinstl şi Riistow, dintre cari unul a 
fost aplicat în urmă în serviciul de 
curte al Archiducelui de pie memorie 
Albrecht. După această lecţie simţitoare 
s ’a lăsat de a mai insulta armata. Dar’ 
s a pus cu atât mai furios să-’şi conti
nue insultele la adresa poporului ro
mân, fiindcă nime nu ’l-a învrednicit 
de o lecţie, pe care să o ţie minte.

El continuă şi acum a ne insulta’ j 
supralicitând pe toţi procurorii. Epui- } 
sând întreg dicţionarul de insulte al I 
limbei lui Rozsa Sándor, el se plânge ; 
în urmă cu amar, că biata limbă ma- ] 
ghiară e aşa de săracă în termini 
energici, cât nu are ou ce întrece pledoa- 
rul procurorului, cel cu »haramia vezér*. 
El continuă crescendo cu insultele sale, 
pentru-că nu se găseşte nime, care sé-’i j 
ceară seamă. I

Şi ar trebui să se găsească cineva, 
care să-’l pue la reson. Ar trebui să 
se găsească cineva care să aplice legea 
şi pentru el, pe dreptul, cum de atâtea 
ori o aplică faţă cu noi pe nedreptul.

Doar’ §-ul 172 din codul penal nu 
prevede nici o escepţiune pentru Bartha 
Miklós, care nu mai înceată de a agita na
ţionalitatea maghiară la ură contra na- 
ţionalităţei române.

înţelegem de altcum pe Bartha Miklós, 
dacă insultă pe Români şi pe Iancu. Pen
tru-că el e kossuthist, e apostolul kos
suthismului ; e taltoşul acelui cult nebun 
ce s’ar pută numi Kossutholalrie. îl în
ţelegem, întocmai cum înţelegem pe !

fanaticul musulman, care nu poate su- ’ 
feri pe creştini, pe »ghiauri«. Cum 
ar pute kossuthistul să sufere pe Ro
mânii loiali, pe generalii lor din 1848, 
cari au luptat pentru tron, contra de- ' 
tronătorilor ?

Dar’ oare guvernul este şi el kos
suthist? Păzitorii legilor şi ai ordinei 
de drept sünt şi ei toţi kossuthişti? Pro
curorii sünt ei toţi ca groful Lázár 
Miklós, kossuthişti şi insultători ? Da 
ori ba? — La asta să răspundă guver
nul dlui Coloman Széli!

Da ori bal — La asta să răspundă 
dl ministru al justiţiei, Plósz Sándor!

D e  p e  l a  n o i .
Dela raportorii noştri.

Zar and, 30 Nov. v. — Süntem în 
toiul iernei. — Astăzi, 30 Noemvrie v., 
fiind ziua Sfântului Andreiu, în biserica 
gr.-or din Brad s’a ţinut serviciul divin 
împreunat cu »parastas« pentru sufletul 
şi în memoria marelui archiereu Andreiu 
baron de Şaguna. A luat parte un pu
blic ales. Au celebrat părintele proto- 
presbiter tractual, directorul gimnasial, 
asistaţi de un preot şi un diacon. Tine
rimea dela gimnasiu, şcoala normală şi 
dela şcoala poporală, împreună cu cor
pul didactic, asistau în vestminte de săr
bătoare.

După serviciul divin publicul din 
biserică, corpul didactic şi tinerimea stu
dioasă s’a întrunit în sala de cânt a gim- 
nasiului.

Aici s’a ţinut o şedinţă festivă. 
Dintre membrii comitetului gimnasial 
erau mulţi de faţă în frunte cu bătrâ
nul advocat Teodor Pop, de care insti
tutul leagă frumoaso speranţe.

în cuvinte alese a schiţat biografia 
fericitului Şaguna prof. Stef. Albu.

Un elev de clasa a IV-a gimnasială 
a declamat sentimentala poesie »Orfanii« 
de Creţean.

Instructorul de cânt cu corul a in
tonat două piese: »Doamne, buzele mele« 
etc. şi »Marşul plugarilor«. Finindu-se 
acestea, directorul gimnasial G. Păreu 
împarte premii între elevii cei mai dili
genţi şi în parte săraci dela gimnasiu 
şi şcoala normală. Premiile s’au dat din 
interesele fundaţiunei »Andreiu baron 
de Şaguna«, înfiinţată în memoria ma
relui archiereu.

Pe când la gimnasiu B’au dat pre
mii în cărţi, pe atunci la şcoala popo
rală română prin epitropia parochială s au 
dat la cei mai săraci elevi şi eleve opinci 
şi materie pentru îmbrăcăminte. Pre
miile la şcoala poporală s’au dat din in
teresele fundaţiunei »Andreiu baron de 
Şaguna«, înfinţată de parochia Brad.

— Statul a ridicat în Brad un edific iu 
şcolar pompos, în valoare de 20.000 fl., 
care cu 1 Noemvrie n. s’a şi deschis. 
Funcţionează 2 învăţătoare şi 2 învăţă
tori bine salarisaţi. Astfel şcoala de fe
tiţe şi do băieţi ev.-reformată deja sünt 
statificate şi gem de băieţi şi băiete.

Frecuenţa e peste măsură mare. Şi 
cum e frecuenţa în şcoala poporală ro
mână în centru, precum şi în jur? Sub 
toată critica. Merge cine vrea la şcoală 
şi cine nu vrea îşi ţine pruncul acasă. 
E trist, dar’ e aşa.

Ani de zile nime nu a fost pedep
sit nici în centru, nici în tract, pentru-că 
nu ’şi-a trimis copiii la şcoală. Şi apoi 
sünt puţini părinţi, cari îşi dau pruncii 
de voe bună. Sünt comune, unde fre
cuenţa şcoalei trebue să ne insufle cea 
mai mare durere. — Până-când oare 
tot aşa ?

Până când oare cei competenţi vor 
şedâ în cruda nepăsare ?

Deocamdată atât!
E rem itu l....
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Memento. 23 Decemvrie: Societatea co-

Espulsarea lu i Branisce. La ca
tena de prigoniri în contra »Patriei* 
din Cernăuţi şi a redactorilor ei Bour- 
guignon a adăugat Sâmbătă o nouă 
zală. Espulsarea lui Victor Branisce 
este fapt împlinit deja. Se ştie că atât 
contra lui Victor Branisce, cât şi a fra
telui seu Dr. Valeriu Branisce, deja de 
astă-vară se hotărîse espulsarea din Bu
covina. Dr. Valeriu Branisce joacă faţă 
de autorităţile poliţiale din Cernăuţi pe 
»uite popa, nu e popa« ; deşi e căutat 
în ruptul capului, poliţia nu-’l poate 
afla, ca să-’i înmanueze ordinul de es- 
pulsare. Fratelui seu însă ordinul fu
sese înmanuat încă astă-vară, dar’dând 
recurs, afacerea s’a trăgănat până acum. 
Sâmbătă (16 Decemvrie) având a se 
presenta la comanda militară pentru 
controlă (e oficer în reservă), după în
cheierea formalităţilor militare coman
dantul ’i-a înmanuat şi sentenţa de es- 
pulsare împreună cu o blanchetă estra- 
dată de magistratul orăşenesc, pe care 
Victor Branisce a trebuit să o subscrie, 
ca dovadă că sentenţa ’i-s’a înmanuat. 
în termin de 48 ore avea să ese din 
Bucovina. »Patria* raportând despre 

I această nouă prigoană a lui Bourguig- 
non, în prim-articolul dto 19 Decemvrie 
(din care trei pasaje sünt confiscate) 
zice: »Pe când scriem aceste rînduri, 
dl Victor Branisce e deja pe cale spre
ţeara neînvinşilor Moţi«.*

La ,.Reuniunea română de în 
mormântare din Sibiiu« s’au mai în
scris următorii: d-nele Caliopi Boiu n. 
Demian, Ana Joandrea n. Ivan, Maria 
Câmpean n. Simtion, Petru König, fac
tor postai, d-şoarele Vichi Joandrea, 
Maria Cioban, Cornelia Ciceiu şi Eu
genia Jovescu, prof.; Octavian Tobias, 
loan Dimitriu, practicanţi la »Albina«; 
d-na Eugenia Pinciu n. Popescu.

*
Adunarea „Ardelenei“. In 8/20 

Dec. a avut loc adunarea generală estra- 
ordinară a institutului »Ardeleana*, din 
Orăştie, pentru modificarea unor para- 
grafi ai statutelor. S’au primit întoc 
mai toate propunerile direcţiunei. Cele 
de interes mai mult sünt hotărîrile pri- 

j vitoare la numărul membrilor în direc
ţiune şi în comitetul de supraveghere 
pe viitor şi la dotaţiunea lor. Până 
acum sistemul de remunerare al mer 
brilor direcţiunei şi comitetului de s’ 
praveghere era acela al »marceior" < 
presenţă«. De câte-ori participa la ş 
dinţă, avea marca Cei mai mulţi abia 
aveau anual 70—80 fl., ceea-ce în pro
porţie cu răspunderea ce şi după lege 
o poartă, dar’ şi în asămănare cu si
stemul dela alte institute e un hono- 
rar prea neînsemnat. Adunarea de 
azi a enunţat acceptarea sistemului 
dela alte institute simile, de a da 
un percent oare-care din i profitul cu
rat, ca remunerare (tantiemă) direcţiu
nei şi comitetului de supraveghere. Aşa 
când profitul va fi mai bun, vor primi 
şi ei ceva mai mult, când va fi mai slab, 
vor primi şi ei mai puţin. »Maree de 
presenţă« însă nu vor mai ave. Tot
odată s’a redus numărul membrilor di- 
reeţiunei, dela 11 la 9, ear’ cel al comi
tetului de supraveghere s’a urcat dela 
minimul legal de 3, la 5.

S’a stabilit, ca convocarea adunărei 
generale să se publice numai cu 15 zile 
înainte (nu cu 30 ca până acum).

S’a pus apoi la ordinea zilei pro
iectul de »Regulament pentru funcţio
narii institutului«, presentat de direc
ţiune. Fiind regulamentul voluminos şi 
de mare importanţă pentru vieaţa in
ternă a amploiaţilor şi aplicaţilor băncei, 
la obiecţiunile făcute că ar trebui stu
diat cât mai bine de toţi acţionarii ori 
trecut chiar pintr’o anchetă, — directo
rul esecutiv a propus şi adunarea a 
primit, ca pertractarea regulamentului 
să fie amînată de astă-dată şi pusă la 
ordinea zilei în adunarea generală pro
ximă, în primăvară Până atunci va 
pută fi studiat bine de toţi acţionarii, 
şi se vor pută esprima în materie cu 
păreri bine stabilite.

Adunarea a fost oondusă de preşe
dintele direcţiunei dl Nicolau Vlad, obiec
tele fiind referate de directorul esecutiv 
Dr. loan Mihu în felul d-sale clar şi 
convingător, şi fungând ca membri scru- 
tinători (pentru votări) d-nii Dr. Enea 
Draia şi Dr. Romul Dobo.

*
mercială »Concordia« din Sibiiu, adunare ge
nerală.

24 Decemvrie: Reun. de cânt. a plugarilor 
din Şomcuta-mare, adun. generală. — »Pro
gresul«, soc. rom. de diletanţi în Făgăraş, adu
nare generală.

25 Decemvrie: »Asociaţiunea« aradană, adu
nare generală în Arad.

26 Decemvrie: Concurs de notar comunal 
în Amnaş (pretura (Mercurei).

28 Decemvrie: Concurs de medie in  Roşia- 
montană (Verespatak).

*
M işcarea  S â rb ilo r  din Croaţia 

ia dimensiuni tot mai mari. Deputaţii 
sârbi din dieta croată încă s’au alăturat 
la această mişcare şi într’o conforenţă 
intimă au luat hotărîrea, să adreseze 
memorand prim - ministrului maghiar 
Széli, în care să ceară decretarea prin 
lege a literelor cirile de egal îndreptă
ţite în vieaţa publică cu literele latine, 
întrebuinţate de Croaţi.

Fondurile diecesei Lugojului.
Din raportul ordinariatului episcopesc 
despre starea fondurilor diecesei gr.-cat. 
a Lugojului la finea anului 1898 estra
gom următoarele:

1. Fondul Rudolf ian (înfiinţat la 1857) 
50.762 fl. S07, or. — 2. Viduo orfanal 
62.516 fl. 05l/i cr. —3. Preoţilor deficienţi 
30148 fl. 45 cr. — 4. Jovaian (înf. 1881) 
15 791 fl. 03V, cr. — 5. Breca (înf. 1892) 
5139 fl. - 6 .  Ohişian (înf. 1876) 1613 fl. 
86 cr. — Livian (înf. 1895) 4629 fl. 37 cr. —■ 
8 Bobi an 1494 fl. 4 cr. -  9. Şcol. district 
Haţeg (înf. 1872) 2863 fl. 42 cr. — 10. 
Bis. catedrală (înf. 1879) 5204 fl. 55 cr. —
11. Braic (înf. 1898) 16.487 fl. 12 cr. —
12. Convict 3553 fl. 46 cr. — 13. Sofroniu 
Popa (înf. 1890) 13.330 fl. 40 cr. — 14. 
Stoina (înf. 1884) 821 fl. 60 cr. — 15. Boroş 
(înf. 1897) 323 fl. 26 cr. Suma totală 
214.658 fl. 46l/s cr., din cari s’au împăr
ţit stipendii şi ajutoare până acum de 
117.833 fl. 30 cr. Afară de acestea mai 
sânt deposits de ale bisericilor în sumă 
de 17.479 fl. 7 cr.

)Í
i
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Universitatea săsească a votat co
munei politice Selişte, pentru întreţine
rea şcoalei industriale 200 fl., comunei 
bisericeşti gr.-or. din Rehău 200 fl. şi {
comunei bis. gr.-or. din Sebeş 200.*

Fapte creştineşti. Bisericei gr.-or. 
din Moeciul-inferior parochianul Vlad i 
Enescu a dăruit un policandru în preţ 
de 300 fl., George I. Zichil o troiţă de 
argint în preţ de 18 fl. şi loan Darie 
senior asemenea o troiţă în preţ de , 
18 fl.

*
Din Ucea-inferioară primim o de

clar aţiune, subscrisă de învăţătorul Ni- 
colae Cucu, în care ni-se spune, că ad
ministratorul parochial de acolo, dl Nico- 
lae Borza, n’a dat atestate de serviciu 
pe seama numitului învăţător, scrise în 
limba maghiară, aşa cum se zicea în 
corespondenţa din nrul 270 al foii noa
stre. Pe basa informaţiunilor esacte ce j 
le avem, putem declara şi noi, că într’a- 
devăr, pe seama dlui învăţător Cucu nu 
s’au dat atestate maghiare de serviciu 
din partea dlui preot Borza, dar’ s’au 
dat două la număr, scrise ungureşte, 
provăzute cu sigilul parochial şi cu sub
scrierea preotului Nicolae Borza, — pe 
seama învăţătorului Barbat János, tot 
din comuna numită. Facem deci cuve
nita rectificare, referitor la învăţătorul 
Cucu.

Englezii şi Dumnezeu. Depu
tatul Smith într’o scrisoare publicată în 
»Times« zice între altele: »Noi Englezii 
am uitat de tot, că esistă Dumnezeu. 
Vieaţa noastră naţională în anii din 
urmă a fost plină de închipuiri şi aro
ganţă. Moravurile noastre sünt uşurele. 
Naţiunea noastră a meritat disciplinarea 
aceasta. Noi Englezii ar trebui să ne 
spovedim păcatele naţionale şi să cerem 
iertare dela Dumnezeu«.

*
In  România, din causa ninsorilor 

mari şi a viscolelor, comunicaţia trenu
rilor a fost de nou întreruptă aproape 
pe toate liniile. Marţi dimineaţa n’a 
plecat din gara de Nord (Bucureşti) 
nici un tren. Luni dimineaţa a plecat 
numai trenul de Vârciorova, despre a 
cărui soarte, pănă Marţi seara nu se 
ntia nimic. Multe linii telegrafice au 

3t rupte de viscol, asemenea şi ve
iül pod al Prahovei, ear’ câteva rîuri 
i esundat. *

Incendiu cu moarte. în Pensyl- 
vania (America) o mare fabrică de ţesă- 
torie luând foc, a fost cuprinsă de flă
cări cu atâta celeritate, încât lucrătoarele 
nu mai aveau pe unde eşi afară. în 
desperare au sărit din etaj uri pe fere- 
8tri mai mult de 500 femei. Oamenii 
îşi aşterneau pe jos hainele de pe ei, 
împrovisail din ele pânze de salvare şi 
căutau în tot chipul se vină in ajutor 
nenorocitelor. Zece fete au murit în
dată, cincizeci au primit răniri de 
moarte, ear’ celelalte s’au ales cu răniri 
mai puţin periculoase.

*
O alegere de şachter. în Cristu- 

rul-nemţesc era să se facă zilele trecute 
alegerea de şachter şi cantor al comu- 
nităţei israelite, fiind tocmai 13 concu
renţi. în loc de alegere s’a încins în 
sinagogă o bătaie straşnică, în care 
partea leului, în formă pasivă, a avut-o 
presidentul comunităţei, din mânile că
ruia credincioşii au smuls protocoalele

şi le-au 8fîrticat. Au răsturnat lampele 
şi apoi pe întunerec s’au tractat reci
proc, până-ce întrevenirea gendarmeriei 
a pus capăt — alegerei. La acest act 
electoral cocoanele încă au luat parte 
foarte activă.

Tinerimea studioasă dela gimna- 
siul gr.-cat. român din Beiuş va celebra 
la 25 Dec. n. a. c. memoria marelui fun
dator şi mecenate al gimnasiului, epi
scopul Samuil Vulcan, cu o şedinţă lite
rară festivă. *

Cancelarie advocaţială. Dr. Pom- 
peiu Marcii ’şi-a deschis cancelarie ad
vocaţială în Lugoj, strada Făgetului.

*

„Hier!“ La poliţia din Seghedin 
avea să se pertracteze zilele trecute o 
afacere între nişte oameni dela o măie- 
rişte de pe pusta Seghedinului. Căpi
tanul strigă numele lui Abraham Köd- 
men Vince. *Hier!< răspunde acela. La 
întrebarea căpitanului, că pentru-ce răs
punde nemţeşte, trupeşul Unguroiu se 
pune în »habt acht« şi răspunde: »De 
aceea, dom căpitan, pentru-că pentru 
vorba ungurească sűntem puşi în fiere 
şi aruncaţi în arest!«...

<0
Mâncat de lnpi. Pe şoseaua din

tre Prebul şi Zorlenţ săptămâna trecută 
s’a aflat la marginea pădurei un cap de 
om şi două picioare încălţate în opinci. 
Duse la primăria din Zorlenţ s’a con
statat, că sünt rămăşiţe din trupul lui 
George Matoleac din Scăiuş, care voind 
să meargă la moară la Prebul, a fost 
mâncat de lupi.

•
Curajnl Ovreilor. S’a întâmplat 

în Bucureşti. Cafeneaua Naţională de 
vis-â-vis de posta centrală a fost de
vastată ieri după ameazi de Ovrei 
pământeni, cari cu această ocasie ’şi-au 
arătat marele lor curaj.

In urma ordonanţei dlui Dela- 
vrancea, primarul capitalei, patronul clă- 
direi, a pus să dee zăpada jos do pe casă.

Zăpada în momentul căderei, fă
când un sgomot enorm, şi producând 
o sguduitură puternică, muşteriii cafe
nelei, cari cetiau jurnale sau jucau tabló, 
neştiind ce este au crezut că este un 
cutremur de pământ şi de frică să nu 
cază casa pe ei, ne mai nimerind uşa 
cafenelei au spart oglinzi, mese şi gia- 
murile dela ferestri pentru a eşl mai 
repede în stradă.

Mulţi din ei au rămas cu capul spart, 
cu mâni scrintite, nasuri rupte etc. etc.

Gând însă au eşit cu chiu cu vai 
în stradă şi au văzut că zăpada le ju
case festa spăriindu-’i, au început şi ei 
să rîdă, numai bietul antreprenor sta 
trist privind la jaful ce ’i-s’a făcut din 
causa zăpezoi. — Acestui cas ’i-s’au de
dicat mănătoarele versuri:

La »Café Naţională«
Top rumuni pumunteni 
Au dat buzna toţi din sală 
Ghevalt! vine ejipteni!
A oăzut colo tavanul 
Şi a’a spăriat Jidanul 
Care ’n cafenea bea apă.

M oralitate:
Unde dai şi unde creapă.

tribuna literară.
Societatea geografică română.

în Noemvrie a. c. a apărut Buletinul 
80cietăţei geografice române pe trime
strele II. şi III. a. c., publicat prin în
grijirea dlui George I. Lahovari, secre
tar general al societăţei. Anul curent 
este al XX-lea al Buletinului, pe când 
societatea este mai veche. Ea împlineşte 
în curând 25 ani ai esistenţei sale. Eată 
de ce voim în cele-ce urmează a face 
cunoscută mai deaproape aceasta vred
nică instituţie.

înfiinţarea societăţei.
între instituţiile culturale ale Ro

mâniei, societatea geografică din Bucu
reşti ia un loc dintre cele mai de frunte, 
în deosebire de Academie, care îşi estinde 
activitatea asupra tuturor ramilor de 
ştiinţă şi literatură, societatea geogra
fică îmbrăţişează o singură specialitate: 
geografia şi ştiinţele înrudite cu acea
sta. Pe acest teren special, dar’ foarte 
vast, societatea noastră geografică, deşi 
este tinără faţă de alte societăţi de fe
lul acesta, a ajuns la resultate foarte 
însemnate. Aceasta se vede din lucră
rile ei, săvîrşite până aci.

Societatea geografică s’a întemeiat 
la 1875 şi a fost recunoscută de institu
ţie de utilitate publică prin legea din 
20 Febr. 1897.

Pentru întemeiarea ei a dat ansă 
invitarea unui congres internaţional ce 
s’a întrunit prin anii 70 la Paris. Biroul 
congresului a invitat şi România. M. Sa 
Carol (atunci principe) doria ca Româ
nia să ieo parte la această întrunire 
ştientifică internaţională, ca prin acea
sta privirile Europei să fie atrase şi mai 
mult asupra ţărei.

Spre acest scop principele a însăr
cinat pe dl Titu Maiorescu, atunci mini
stru de culte şi instrucţiune publică, pen
tru convocarea unei întruniri, care se 
facă pregătirile de lipsă. Au fost con
vocaţi cei mai distinşi bărbaţi ai Româ
niei, dar’ întrunirea a decis să renunţe 
la participare, din causă, că nu erau fă
cute preparativele, ca România să se 
poată presenta în mod demn în faţa lu- 
mei şi cu un material ştientific necesar.

Dar’ tot în această întrunire s’a 
ivit ideea a se crea o societate geogra
fică permanentă, pentru răspândirea cu
noştinţelor geografice în ţeară şi pen
tru a face cunoscută România în străi
nătate şi sub raporturile geografice. S’a 
ales o comisiune, care a formulat un 
proiect de statute, discutate în mai multe 
şedinţe şi aprobate în 9 Iunie 1875. în 
15 Iunie a aceluiaşi an s’a ţinut prima 
şedinţă generală a societăţei, presidată 
de A. S. R. Principele Carul, care-’i este 
president şi protector.

în statutele aceste adunarea gene
rală dela 23 Ianuarie 1882 a introdus 
unele modificări, reclamate de împreju
rări.

Statutele.
Din statutele societăţei scoatem la 

iveală următoarele disposiţii:
Reşedinţa societăţei este în Bucu

reşti. Scopul ei este a lucra pentru pro
gresul şi propagarea ştiinţelor geogra

fice în general, ear’ în special a provoca 
şi a face însăşi studii, pentru a ajunge 
la perfecta cunoştinţă a României şi a 
ţărilor învecinate în toate direcţiunile 
geografice, economice şi comerciale; a 
răspândi cunoştinţele asupra României 
şi a ţărilor învecinate şi a lucra pentru 
răspândirea între Români a ştiinţelor 
geografice şi de noţiuni esacte asupra 
ţărilor străine.

Mijloacele societăţei pentru ajun
gerea scopurilor sale sünt:

A publica un buletin, în caro au 
loc actele societăţei, precum şi lucrări 
geografice originale sau traduceri, bi
bliografii geogr. etc.; a înfiinţa o bi
bliotecă ; a decerne premii pentru lu
crări geografice ; a organisa conferenţe ; 
a ajuta moralmente şi băneşte esploră- 
rile geografice în România, în ţările în
vecinate, eventual şi în ţări mai depăr
tate; a ţină publicul român în curent 
cu progresul ştiinţelor geografice etc.

Membrii.
Membrii societăţei sünt de 4 cate

gorii : activi, titulari, corespondenţi şi 
donatori. Doamnele şi străinii încă pot 
fi membri.

Membrii activi pot fi aceia, cari 
cultivă ştiinţele geografice prin profé 
siunea lor sau accidental.

Membrii titulari sünt aceia, cari 
doresc a încuraja studiul ştiinţelor geo
grafice şi răspândirea lor.

Membrii activi şi titulari sünt de
numiţi de comitet; candidatura lor tre- 
bue să fio susţinută de doi membri ai 
societăţei.

Membrii corespondenţi şi donatori 
sünt numiţi de cătră adunarea generală, 
la propunerea comitetului.

Membrii societăţei se întrunesc în 
adunare generală anuală în Ianuarie.

Societatea este administrată de un 
comitet de 15 membri, ales de adunarea 
generală pe termin de trei ani. Biroul 
societăţei se compune din doi vicepresi- 
denţi şi un secretar general, cari sünt 
aleşi de adunarea generală şi din un cassar 
şi bibliotecar, pe cari îi alege comitetul. 
Toate alegerile, atât de membri, cât şi 
biroul, se fac cu vot secret. Comitetul 
se adună regulat cel puţin odată pe 
lună. între membrii societăţei se nu
mără pe lângă alte persoane distinse: 
A. S. R. prinţul Herman de Saxe- Weimar- 
Eisenach (Stuttgart), A. S. prinţul Ro
land Bonaparte (St. Cloud), A. S. prin
ţul Albert de Monaco, generalul Riviera 
Enrico (Turin), profesorul Dr. Egli 
(Zürich), renumitul geograf Elisée Re
dus etc.

Comitetul de direcţiune şi biroul.
Presidentul şi înaltul protector al 

societăţei este Maiestatea Sa Regele Ro
mâniei, Carol 1.

în direcţiunea şi biroul societăţei 
sünt unii din cei mai distinşi bărbaţi ai 
României, anume domnii: P. S. Aurelian, 
Gr. G. Cantacuzino, Dr. I. Felix, Dr. 
Grecescu, St. Hepites, Grigorie I. Laho
vari, Gr. Stefănescu, Grigorie loci- 
lescu, V. A. Urechiă. G. Ionescu-Gion, 
apoi domnii George Manu, Constantin 
Barozzi, George I. Lahovari, Ludovic 
Basset şi Const Mihaiescu.

Cei 5 din urmă formează biroul so- 
cietăţei, şi anume:

Yicepresidenţi: generalul G. Manu, 
ministru de finanţe şi generalul C. Ba-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Ooliiicle.
Din Lunoa.
Culese de S. L.

I.
Colo-’n jos mai în jos 
Crescutu-’mi-o născutu-’mi-o 

Florile d’albe de măr,*)
Un molin şi un colin,
Dar’ în vîrful lui molin 
Stau-’mi două turturele,
Cu picioare gălbioare 
Cu unghiţe roşioare,
Dar’ din unghiile lor 
Pică-un măr şi pică-un fir 
Şi se face-un feredeu,
Să se scalde Dumnezeu 
Dumnezeu cu fiiul seu.
Tot se scaldă şi se-’ntreabă: 
Ce-’i mai bun pe-acest pământ? 
Ce-’i mai bun ca boul bun ?
Că răstoarnă breazdă neagră, 
După breazdă grâu revarsă. 
Ear’ se scaldă şi se-’ntreabă: 
Ce-’i mai bun pe-acest pământ? 
Ce-’i mai bun ca oaia bună?
Că te-’mbracă şi te-adapă,
Ea vara te îndulceşte 
Şi iarna te încălzeşte.
Ear’ se scaldă şi se-’ntreabă: 
Ce-’i mai bun pe-acest pământ? 
Ce-’i mai bun ca mielul sfânt? 
Câţi creştini pe lume sünt 
Toţi cu mir se-’ncreştinează 
Şi cu Domnul se botează.
Noi cântăm şi colindăm 
Frumos gazdei o ’nchinăm.

•) Se repetează după fiecare vers.

II.
Sub cel deal de răsărit

Hai lerum lerum Doamne,*) 
Stea frumoasă-a răsărit 
Stea frumoasă, luminoasă,
Dar’ nu merge cum se merge 
Că îmi merge mai pe jos 
Mai pe jos şi mai frumos.
Când cotară*) de-o lăture 
Vine-’mi neagra corabie 
încărcată de Jidovi,
Yin cetind şi sfătuind 
Şi pe Domnul aducând 
Aducând şi chinuind,
Cel din urmă chin ce-’i da 
în stan de peatră-'l încuia.
Ear’ cotară de-o lăture 
Vine-’mi dalba corabie, 
încărcată tot de sfinţi 
Tot de sfinţi de cei mai sfinţi, 
Vin cetind şi sfătuind 
Şi de Domnul pomenind,
Cetind Marţi, cetind Mercuri, 
Când fu Joi în prânzul mare 
Stan de peatră-’n patru creapă. 
Atunci Domnul ’şi-o scăpat 
Sus în cer s’o ridicat 
Şi pe pământ s’o lăsat,
Cine cruce face-’şi-a 
Dumnezeu ’l*o ajuta.

III. '
La lina fântână

Dai Domnului Doamne,**) 
Apă şi-am beut 
Până-am adormit.
Cânii de Jidovi,
Ei ne-o doblicit 
Şi ne-o d’ocolit 
Şi to|i au scăpat,

*) Se repeţeşte după fiecare rînd.
*•) cotară =  căutară, priviră.

Numai mine prins 
Şi pe mine dus,
Sus la Rusalim 
în poarta lui Pilat 
Şi m’o răstignit 
Pe-o cruce de brad.
Unde că-’mi bătere 
Prin tălpi şi prin pălmi 
Cuie de oţăl,
Sângele-’mi mergere 
Pe pământ cădere, 
Creştmii-’l strîngere 
în ţeară-’l trimitere,
Bun vin se făcere.
D’unde mă ’ncingere 
C’un brâu de măceş, 
Carnea-’mi culegere 
Pe pământ cădere 
Creştini-’l strîngere 
în ţeară-’l trimitere 
Bun grâu se făcere.
D’unde că-’mi punere 
Cunună de spini,
Peru-’mi culegere 
Pe pământ cădere, 
Creştinii-’l strîngere 
în ţeară-’l trimitere,
Bun mir se făcere.
Câţi creştini pe lume sünt 
Toţi cu mir se-’ncreştinează 
Şi cu Domnul se botează.

IV.
Dă ales Toma bun bărbat 

Lerum lio Doamne 
întră-’n grajdul ferecat, 
Scoate murgul înşelat 
înşelat şi înfrânat 
Şi pe el s’o aruncat 
Şi a pornit la vânat,

*) Se repeţeşte după fiecare rînd.

Şi vână câtu-’şi vână 
Şi vână o lebejoară 
Trase d’arcul s’o săgete.
— Nu mă, Tomo, săgeta,
Că eu nu-’s cine gândeşti,
Că io-’s loan, sfânt loan 
Nănaşul lui Dumnezeu,
Măsur cerul şi pământul, 
Pământul cu umblatul
Şi cerul cu stânjinul.
Şi pe pământ am aflat 
Coaste mari a oilor,
Văi adân i a boilor,
Tufe rele-a caprelor 
Şi lunci grase-a cailor 
Şi ogoară-a porcilor.

Din jurul Turzei (Petridul-sup.).
Culese de E tn ii M tirSşaun.

I.
Sus în deal de Rusalim 
După-o tufă de măslin,
Este-o peatră răsturnată 
C’o cruciţă răzimată,
Dar’ la umbra cruciţei 
Maica sfântă-’i luminată,
Şeae cu fiiuţu-’n braţe.
Fiiul plânge stare n’are, 
Maică-sa din graiu grăia:
— Taci fiiule, taci dragule,
Că ţie maica ’ţi-a d a :
Două pere, două mere,
Două ţîţe d’albe-a mele,
— Vai, maică, nu mi de ele,
Mi de maica cerului,
De punliţa raiului 
Că-’i ca firul capului.
Care om îi păcătos,
De pe punte cade jos,
Cade-’n iadu-’nlunecos;
Care om nu-’i păcătos 
Merge pe punte frumos 
Merge-’n raiul luminos.

rozzi, fost ministru şi fost şef al statu- 
lui-major.

Secretar general: George I. Lahovari, 
presidentul înaltei Curţi de conturi.

Cassar: Lud. Basset, secretarul par
ticular al M. Sale Regelui.

Bibliotecar: colonelul C. Mihaiescu, 
consilier al înaltei Curţi de conturi.

Primii viceprosidenţi ai societăţei 
au fost prinţul Alesandru Cantacuzino, 
răposat, şi unul din vicepresidonţii ac
tuali, C. Barozzi.

Mari şi neparitoare merite ’şi-a câ
ştigat pentru societate vechiul membru 
(de 25 ani) al biroului, dl secretar gene
ral George I. Lahovari, apoi cassarul 

I Basset etc.
(Va urma). Silvestru Moldovan.

MAI NOU.
Noul guvern austriac.

Monarchul a însărcinat pe IVittek, 
până acum ministru al căilor ferate au
striaco, cu formarea noului cabinet. Zia
rul oficial va publica mâne numirile 
noue. Noul guvern e compus în mare 
parte din şefi de secţiuni. E un guvern 
pur de funcţionari. E vorba ca contele 
Clary să fie distins cu ordul Leopoldin, 
ceea-ce însemnează, că nu e politician 
isprăvit, ci e bărbat de stat, la care Co
roana va mai apela, poate-că în viitorul 
cel mai apropiat.

La

Abonament lunar
pentru

Decem vrie st. vechlu
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA”.

Teatru orăşeneso In Sibiin.
Direcţiunea: Leo B au er.

Sâmbătă, 23 Decemvrie n. 
n i J I t  W A L D M E IS T E R .

Operetă în 3 acte, de loan Strauss, 
începutul la 7 ore seara.

dosiţi îu Nibiiu.
La 22,Decemvrie n. 1899.

Hotel împăratul Romanilor«: de Stein
berg, colonel din Tirgul-Mureşului; Schwistel- 
nitzky, căpitan din Ibaşfalou; Kraft, căpitan din 
Sebesul-săsesc; Leonhardt, medicinist din Sighi
şoara; Schuster, neguţător de lemne din Me
diaş; Kroo, oficial din Budapesta; Stern, Zinz, 
din Viena, Walter din Mediaş, comercianţi.

Hotel .Meitzer*: Catilina, forestier sup. 
din Şugag; Kepp cu soţia, preot din Şona; 
Vecsey, technic din Făgăraş; Kerekes din Turda, 
Weiss, Berkevicz, din Oradea-mare, neguţători 
de v ite ; Weber, bărdaş din loc.

Hotel tHabermann<. Baumann, notar 
din Alţîna.

II.
Coborît-a coborît 
Trei ângeri p’acest pământ, 
La păstori au săluit 
Şi din graiu aşa-au grăit: 
Ficioriţa maică sfântă 
A venit vremea să nască, 
Şi umblă din casă-’n casă 
Şi nime nu vrea s’o lase. 
Până Joi de cătră seară 
în o poiată intrară, 
S’aşezat pe fân uscat 
Şi-a născut mare-’mpărat, 
Şi lui nume cum ’i-o pus ? 
Pusu-’i-o »Domnul de sus«.

Din Pustiniş.
Culeasă de Toşa Voicftu.

Colo sus la răsărit
Domnului Doamne, 

Mândră stea ni-s’a ivit,
Şi steaua când strălucise 
Păzitorii se înfricase, 
Ângerul Domnului sta 
Şi la păstori le zicea:
Nu vă temeţi păstorei, 
Păstori de oi şi miei,
Că eu vouă vă vestesc 
La poporul creştinesc,
Că e mare bucurie 
Până în veci să ne fie,
Se naşte Domnul Isus 
Mântuitorul de sus, 
Christos, Domnul cel iubit 
în cetatea lui David,
Vine să ne mântuiască 
Creştinismul să lăţească.
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Raportul general
al comitetului central al »Reuniunei 
române de agricultură« din comitatul

Sibiiului pentru anul 1898.
(Urmare).

Maşina de semănat, cedată noué de 
comisia econom, comitatensă, a fost folo
sită de proprietari din Avrig, Bungard, 
Sibiiu.

Afacerea preţului vitelor rassa 
»Pinzgau«, importate în 1 8 9 3 , se află 
tot în stadiul cunoscut.

Cuptorul de uscat poame sistem 
»Cazenille«, instalat în Sâlişte, s’a pus 
în lucrare, sub conducerea colegului 
nostru loan Chirca, vice-notar acolo. 
In toamna a. tr. în acest cuptor s’au 
uscat în 7 rînduri peste tot 553 lese 
prune şi 7 lese pere, în cuantitate de 
270 ferdele poame. Uscatul a succes 
deplin. De cuptor s’au folosit 21 
proprietari din Selişte, 1 din Topârcia, 
1 din Sibiel. Dela proprietari s’au 
încassat â 5 cr. leasa în total fl. 28.05, 
un câştig modest acesta, dar’ cu atât 
mai însemnat este câştigul moral, de 
oare-ce, după încercările făcute s’a dove
dit, că cuptorul este foarte bun ş i prac
tic, şi astfel sperăm, că în anii cu re 
coltă mai îmbelşugată cuptorul se va 
folosi în mésurá mai mare şi cu succes 
material însemnat.

In vederea preţului de tot urcat 
a vitelor de rassa »Pinzgau«, în 1898 
nu am putut esecuta hotărîrea adu- 
nărei generale trecute de a procura şi 
dărui unui membru cu locuinţa în Fo 
feldea viţeaua de rassa »Pinzgau«.

ín conformitate cu un comunicat mi
nisterial comitetul a atras luarea aminte 
a economilor noştri asupra escursiu- 
nilor economice şi 'i-a îndemnat a se fo
losi de ocasiunea, ce s’a oferit de a cer
ceta pe spesele statului în grupe mai 
mari sau mai mici întocmirile economice 
din Mezőhegyes, Kisbér, Bobâlna şi F ă
găraş. După-ce la apelul nostru abia 
au réspuns 1 proprietar din Loman, 1 
din Vinerea, 4 din Avrig, 1 din Cor- 
năţel şi 2 din Racoviţa, — escursiunile 
proiectate, în lipsa unui numér mai 
mare de participanţi, siliţi am fost a le 
amîna.

Intre spriginitorii şi binefăcătorii 
Reuniunei noastre numerám cu recu
noştinţă pe înaltul minister reg. ung. 
de agricultură, care a binevoit a 
ne dărui pentru esposiţia de vite şi 
de poame suma de fl. 300; onora
bilul institut de credit ş i economii »A l
bina« fl. 100; »Auraria« din Abrud 
fl. 20, »Bistriţana« din Bistriţa fl. 10; 
dl inginer de comasaţie Ilie Dop, 
care ne-a dăruit din opul seu »Coma
sările« 30 exemplare şi în urmă stima
bilii domni prim-pretori Fabritius din 
Sibiiu; A. Dörr din Sebeşul-săsesc; 
Mangesius din Mercurea; Gustav de Be- 
deus, fost prim-pretor în Nocrich şi Petru 
Drăgits, din Sâlişte, cari cu o prevenire 
rară au înlesnit mersul afacerilor noastre 
parte prin încassarea taxelor dela mem
brii cu locuinţa în comunele din res
pectivele cercuri pretoriaié, parte prin 
viul interes ce ni-’l arată cu toate oca- 
siunile.

între publicaţiunile noastre de inte
res general amintim: rescriptulministerial 
referitor la datele despre comunele puse 
în 1 8 9 6  sub carantină din causa filoxerei; 
un alt rescript prin care se opreşte adu
cerea din America a plantelor (vii), a 
surceilor de altoi etc., de oare-ce prin 
mijlocirea acestora se impoartă pădu
chele »San Iosé« (Aspiditiotus Pernicio
sus) stricăcios pomilor; cel relativ la 
agenţii ş i speculanţii, a căror pedepsire 
este normată în art. de lege XXV. din 
1883 §. 10, cari făcând cămătărie ne
iertată cercetează la casele lor pe eco
nomii mai mici dela cari cumpérá în
ainte şi cu preţ redus recolta, plătesc 
o parte a preţului şi apoi iau dela ei 
cambii despre suma anticipată şi a 
preţului recoltei; rescriptul despre fa
vorul, ce se dă proprietarilor de a căle- * 
tori la întocmirile economice ale sta- j 
tului cu preţul de jumétate pe clasa i 
a IlI-a; cel despre acelaşi favor oferit 
lucrătorilor de câmp şi de vii dacă 
în locul atestatului primăriei comunale | 
produc «certificatul de lucrător« (munkás 
igazolvány) şi dacă călătoresc în grupe 
de cel puţin 10 inşi; cel relativ la 
noua organisare şi la înmulţirea inspec
toratelor vini - şi viticole; rescriptul 
prin care atrăgând atenţiunea asupra 
esposiţiei economice iubilare din Viena, 
pune în vedere că visitatorilor li-se ofere

ocasiune de a vedé în despărţământul 
agricol şi silvanal vite prăsite în Alpii 
austriaci de rassa Montavon, Oberinthal, 
Etschthal, Lechthal, Wippthal, Renn- 
dena, Dux, Zillerthal, Pusterthal, Pinz
gau, Möllthal, Ennsthal, Maltein, Ma
riahof, Lavanthal, Murboden, Mürz
thal ş i Wels; rescriptul privitor la 
stîrpirea moilor din vii (Cochylis Am- 
biguella şi Tortrix pilleriana); rescriptul 
despre numirea următorilor profesori 
specialişti ambulanţi şi anume a lui 
Czeglédi Tivadar pentru specialitatea 
lăptăritului, cu locuinţa în Kaposvár; 
Monyi Károly pentru însoţiri cu lo
cuinţa în Nyíregyháza; Csér er Lafos 
pentru cultura hemeiului, cu locuinţa în 
Sighişoara şi pe Füredi Lafos pentru 
cultura cânepei cu locuinţa în Lipto- 
Szt.-Miklós şi cu însărcinarea de a da 
ori-cui în mod gratuit inviaţiuni în spe
cialitatea respectivă, a da la diferite în
trebări opiniuni, a călători la faţa lo
cului prin comune etc. etc.; rescriptul, 
prin care se dau noue instrucţiuni cu 
privire la modul de purcedere contra 
muştelor de Hessa, stricăcioase sămă- 
năturilor; rescriptul despre punerea 
în vânzare a sărei de vite ieftine; in
strucţiunea ministerială despre cunoa
şterea şi stîrpirea moilor de cucuruz 
(Botys nubilalis); concursul ministerial 
cu premii pentru un tractat poporal asu
pra înfiinţărei unei Reuniuni vinicole ; 
rescriptul relativ la neaplicarea ferului 
ars pe pielea, ci pe falca sau cornul 
vitelor; rescriptul, prin care se dispune, 
ca în memoria decedatei împărătese- 
Regine Elisabeta să se planteze câte 
un pom, sau grupe de pomi, cari să se 
provadă cu inscripţia »pomi comemora
tivi ai Reginei Elisabeta«.

Dintre hotărîrile comisiunei econo
mice comitatense relevăm: escrierea de 
premii de câte 1 cr. pentru estîrpirea 
a 2 vrăbii, şi de câte 1 cr. pentru 4 | 
ouă de vrabie; statutul despre împe- j 
decarea stîrpirei pasărilor cântătoare; j 
programele examenelor teoretice şi prac
tice dela economia de model comita
tensă; concursul despre conferirea pe 
anul şcolar 1898/9 â 3 stipendii de 
câte fl. 100 pentru frecuentanţi ai cur
sului de pomărit, ce se va înfiinţa în Me
diaş; statutul despre apărarea contra 
peronosperei; relaţia prin care nise 
vesteşte numirea prin minister a dlui 
Silex Károly de profesor ambulant şi 
a dlui Lickel Károly de inspector di- j 
strictual pentru prăsirea vitelor, ambii ! 
cu locuinţa în Sibiiu şi cu chemarea 
de a da celor interesaţi poveţe în afa
cerile economice.

La recercare particulară am adus 
la cunoştinţă publica, că un lăptar teo- i 
retic şi practic află aplicaţie la o 
moşie a domeniului coroanei din Ro
mânia pentru fl. 100 salar lunar şi 
toată întreţinerea.

Anul trecut a contribuit şi el la 
reducerea şirurilor noastre, încât cruda 
moarte a stîns vieaţa vrednicilor no
ştri membri pe vieaţă: Dr. Nicolae 
Maier, fost protopresbiter în Selişte 
şi loan Paraschiv, fost subjude reg. 
în Sebeşul-săsesc, cum şi a membrilor 
ordinari: loan Liga, fost propriet. în 
Apoldul-rom.; Nechita Stănilă, fost 
econ. în Avrig; loan Bobeş, fost pa- 
roch şi Radu Istrate, fost epitrop, 
ambii din Boiţa; Nicolae Tănase, fost 
econ. în Ludoş; loan Slăvescu jun., 
fost capelan-învăţ. în Mohu; Dumitru 
Şufană Ţarină, fost propriet. în Poiana; 
loan Stoica, fost econ. în Săsăuşi; 
Stan Herţa, fost econ. în Sălişte; Dr. 
Petru Cioranu, fost medic în Sibiiu.

După toate acestea despre aface
rile noastre interne punem în vedere, 
că comitetul în 1898 a ţinut 11 şedinţe, 
în cari s’au luat 159 concluse, la pro
tocolul de esibite s’au îngistrat 262 
acte, ear’ după cartea de postă s’au es- 
pedat 98 scrisori libere de porto.

Numărul total al membrilor, con
form consemnărei desub III., este 567, 
din cari fundatori 2, onorari 1, pe 
vieaţă 11, ordinari 529, ajutători 12.

în ceea-ce priveşte averea Reuniu
nei noastre servească de îndreptar ur
mătoarele date:

în anul 1898, conform raţiociniului, 
s’a reálisát un venit de fl. 1372.14, ear’ 
cu restul cassei din 1897 în sumă de 
fl. 1086.40, un venit deci de fl. 2458.54.

(Va urma.)

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreii) Balteş. 
P ro p r ie ta r : Pentru » T ip o g r a fia « , s o c ie ta te  pe

acţiuni: losif ^arsfchrdi

t r i b u n a

Din causa întârzierei cliché- 
urilor femeilor frumoase şi ar
tistelor [394] 1 — 3

Călindaral

„Lumea Ilustrată“
va apără în 15 Decemvrie. 
Se va afla la toate librăriile 
precum şi la editorul Ig. Hertz 
Bucureşti, preţul 60 er. plus 

5 cr porto.

©OQOOÖQOOOÖOÜOOg
g Sighişoara §
O  ofere în noul palat industrial, în O

8 piaţa tîrgului, tuturor străini- O  
lor distracţie plăcută în de-curénd Ö  

O  adaptatul şi aranjatul O

8  RESTAURANT o
§1 bere de Pilseu, O

H(Tm<4-a1a 1i.«  ̂I 'ai. i-n abQ  vinuri din pivniţele lui Teutsch g
O  Şi l»»3] 1 -7  j j j
O cafeneaua, Q
H  biliard, cofetărie, cafeneaua pentru dame. O

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

X X X X X X X X X X X X X X X A

1 A n u n ţ.
^  Un proprietar român, sin 
y t  guratic, cu locuinţa la oraş pro- 

vincial, caută o
econoamă română,

săracă şi de familie bună, de eta- ^  
tea 26—36 de ani, care are O  
praxă aleasă în cele de bucâtă- £3 

0  da modernă şi economia casnică. 0  
Să ştie scrie şi ceti. [392 2—3 ţQ 

Condiţii favorabile.
3  Adresa se află la administraţia „Tribunei“ .

âxxxx .«xxxxxxx:«x ;
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Cine vrea să câştige

400 mărci (circa 250 florini)
câştig lunar, garantat, cinstit şi fără 
risic poate se câştige, aceia care îşi trimit 
adresa şi o marcă poştală sub V. 21 la 
Annoncen-Exped. K. F. Wojtan, Leipzig- 

Lindenau. [315] 27—52

„Tiţ og afla", societate pe acţiuni în Sibiiu.

A apărut:

„Călindarul Poporului“
pe anul 1900.

Preţul 20 cr  -f- S cr. porto.
t  n i> T I'V » » ) m  I I i i  r

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu ae vând:

Operele preotului Kneipp:

S f a t u r i
a s u p ra

sănătăţii copiilor sau îngrijirile
ce irebnesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

Preţul 1 fi. v. a.
Precum şi

O Ü R A  D E  A J P J L .
Cum trebue se trăiţi.

rastam entu l meu şi Conferenţe publice,
Preţul 1 fl. SO cr.

Prima fabrieâ de mobile în Sibiiu
Fritz W. Elges,

Fabrica: strada Sărei nr. 37. Deposit: str. Cisnădiei nr. 30.
Telefon 37. li Telefon 46.

1 Cel mai mare stabilim ent de mobiie pentru

SALON,
REFECTOR,

DORMITOR.
Numai fabricate proprii, în tot felul do stil, sau după desemnuri.

Aranjează locuinţe întregi.
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pictură bisericească e tc  e tc .
Mobiliar pentru scoale şi aranjam ent intern pentru biserici noue.

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [16 ]il—50

Oel mai acomodat cadou de Crăciun
este în zilele noastre o cassă ori cassetă sigură în contra focului şi fnriior,

Foarte elegante outi cane pentru 
juvaerieale, eassete sigure în contra 
focului şi furilor, eu isolatură de 
«sbesî, eassete în format înalt şi lat, cu 
cuptuşeală, fiind secret şi aparat de legare.

Toate suflate elegant cu nickel şi 
obduse cu lack, în toate mărimile şi -pre
ţurile, mare deposit, dela 7 fl. în sus.

Preţcuranie gratis şi franco. —  Yenzetorilor rabat, 
soi] 2 - 5  G-usIaT Moess,

fabrică de casse în Sibiiu, strada Poplăcei nr. 8.

î l Tipografia“, societate, pe acţiuni în Sibiiu
S t r a d a  P o p lă c ii  N r .  15.

B iblioteca poporală n* „Tribunei“.

2,

Pădureanca. Novelă de loan S lav ic i, 12 coaie 
tip., broş., elegant Uu exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu ia 30 cr. sau 80 bani. 

Fata Htolernlni de Matilda Cu gls r - Poui
Un exemplar 5 cr. ssn 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl Poveste ds í T, 
Mer a. Un exempiar 4 cr. eau 6 bani.
Pipărus Pătra Poveste ds 1. T M * t *. Un 
esessplar 8 nr. s&a 19 b»ni.
Păcală şi Tândalft. Anecdotă de Silvestra M o 1 
d o v a n. Preţul unui oxersjiî.v 3 cr sas 6 bani 
Jucării şi de copil. De P, la p I r a* eu,
culegător tipograf, lî# exemplar 25 cr. aaa W 
bani.
Toiu Icicăra Pjrciîte de Or. Sima a) iui Ida. 
Un csşjapîsr fct o*, sau 18 bani.
Oolăcftritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

Fiica a «tonă a taşe  Poveste do Silvestru 
Mol dor in . Un Gieaplar î i. <» «re 26 hani. 
Povestea lai I senat. Poveste do Híhwrtjro Mol
d e r  sn. Un exemplar 3 er. vao 6 hani 
Sântul NícoIsa. De Matilda C n g 5 * r Poci. 
Un escaplan 8 cr. «sa 15 bsoi.
îndărătnicul. Poveste de Silvestre Moldovan. 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
KUtviftju da mumă. Legendă poperălă din gia 
ral Năvodului. De George Coţbnc. Uo exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena ovă, tradusă di» feb*
boemă de prof. Dr, Urban I * r ni fc. Un «s«a- 
pisr ca preţul redus dela i fi. »m 8 ‘ei îs 60 cr. 
sau 1 leu 20 ban*.

15. Viad şi (latrina. Poveste de Gr. 8 ? ss a al lui 
Ión, Un exemplar 5 cr san 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
fréosőntitri da limbă, adunate de Gr. Sima ai 
Sui lóti. Un exemplar 8 cr. sau î6 bani.
Pe pfemental Turcului do George C o ş b a c 
Un exemplar 8 or. ssa 16 bírni
Călâ&rttş* cu trei picioare. Poveste franţa 
Mtwcfi de Eleonore T e c i i  esett, după A, lis
a i  vray, Un sxestpl&r 8 c? — ’•—*
Ceaufolee Porosis c» 1. T.  
pis? é cr. «eu 16 beai.

“30. ÎJn peţitor îndărătnic.
B jörnson. (1856). Un exejsplsr 4 
bani.

21. Prietenul mea Vlntnră-Tearâ Din novelei« 
Californias« alo lui Bret H arte, Un »xcjxpl&r 
8 or. es« 18 bani,

22. Scăpărătoare». ÎHn povestila ini Andersen. UU 
exemplar 4 cri sa» 8 bani.

6.

7.
8.

19.

11

12,
18.

14.

16.

17-

18,

19,
mo te bsni.
M s r &. Uo assss-

Kovsli da BjSnstjerna 
cr, ssn 8

23. Fata Craiului din cetini De George Coşbac 
Un exemplar 4 cr. san 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui iNicolae Gogol 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc 
Uu exemplar 20 cr, sau 40 bani

iß. Taina anei vieţi De Björnstjenie B jörn  ion  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 13 bani.

27 Vecinii. Din fantasiile lui Nicola« Gogol. Un 
exemplar 30 or. sau 60 bani,

29 Păcală îa «satul lui. Poveste da loan Slav ici 
Un exemplar 10 cr, «au 20 bani.

2), Stârcitul. Cossadic do M síiére . Un or ampla? 
4Ó cr. sau 80 bani.

8 \ Lume» proştilor. Poveste de Silvestre M ol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani,

81 Nnscin-îsapărat. Poveste dia popor de „Măi- 
vine an u l“ Un exemplar 12 cr s*n 2! tani.

82 D i u a - Î f i  pe&aa si «deasă. Poveats 
din popor de -M ărg ineanu l“. Un exemplar 
12 cr. «au 24 beai.

33. Fulger Poveste îa vomri de Georg« C « ş b a o 
Uts esamjri&r 6 cr sau 10 bani,

34 Spie« d« &ur. Calase do dascălul loan F. La 
*«f» Uo exempts.? 12 cr. sau 24 bani.

35 Un Ulii îa Roşeai Novelă de Bret H a r t «' 
Un exemplar 8 rr. sas 16 bani.

33 Baba iadului. Povusto la vemjri da loan Moţ îs 
Un exemplar 8 cr, *»a 18 bani.

37 Priacoaa fermecată. Poveste îa vsrauri d® V> 
Du! fu Uu exemplar 10 cr, sas 20 bani

S3 Dia» M irfărelelor. Poveste în renuri d* loas 
Moţa, üa exemplar Î2 cr. sau 2i bani.

89 Doi copii Poveste d® lean M eşa Us sxem 
pl ar 10 cr sau 20 bsui.

40 O partid4 îs patru. De Antonia G h id ac - 
a o ni. Un exemplar 12 cr. ssn 24 bani.

■ii Posacul bun do inimă. Comedie în 8 (sete di 
Carlo Goldoni Tradusă de domnişoarele Al. ţi 
Luc I RoMftnescu. Us «emplar 25 cr, sas. 
50 bani.

42 (froitoffü şi cei trei feciori. Poveste d« leas' 
M et» On exemplar 15 er. ssa 30 bani.

48. Mica F&dfttâ, De Georg« Sand. Ua e&empltf
40 cr. a&s $0 bas!.

44. Rnacila $8ea**r«L Poveste de Nicolae Trias« 
biţou'U . Ua exemplar 22 cr. 44 bani.

4P. Roşea învinsă. Tragedia in 5 acta da Alsxeadra 
P a re d s. Tradusă de 1. L. Carsgiaü. U» exes® 
piw 24 cr. a®u 48 bani.

46. Clsra Mllici. Novelă ăn î. îurşhsaav. Trade 
care din limba rasă da Masa tledoş. 1J& exvss- 
plár 40 cr. iia  80 bani.

O sută de Mi. De loan Bl a rfe i. Ua «x '»fU? 
8 cr, ssn 18 fcaai

Celor-ca cumpérá un număr mai mare de exemplsru, cu deoseb'r 
librarilor şi peste tot veazötorilor. si dft rabatul cuvenit.

Pentru tipar responsabil: Iosif Marseball,
if


